Megoldas: Keézenfekvébb az olyan beirds (1. dbra), hogy a KLMN négyzet PQ oldalfelezGje az OAB korcikk
szimmetriatengelyébe esik, de ¢ < 90° esetén olyan is lehetséges, hogy a korcikk ivére egy, a hatarol6 sugaraira pedig
két, ill. egy csucsa esik a négyzetnek (2. ébra)

2. dbra

Eszerint miutan majd e két lehetGség mellett felirtuk ¢ fliggvényeként a négyzet aq, ill. as oldalabol ¢ (i), ill. t2(p)
teriiletét, a 0° < ¢ < 90° szogekre meg kell vizsgalnunk, hogy t1 és to-nek melyike nagyobb. A nagyobb értéket ado
kifejezés lesz a keresett fliggvény.

Az 1. dbra OQM derékszogi haromszogébdl a Pythagoras-tétel alapjan, majd OP-t az OPN derékszog harom-
szOghdl o /2-vel kifejezve
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Hasonléan a 2. dbra OLM derékszogd haromszogébdl
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Elvben egyszertibb volna a nagyobb teriiletet ¢; és t5 kiilonbsége elGjelét megvizsgalva kivalasztani. Mivel azonban

t1 és to pozitiv, és csak nevezGik valtozok, igy a masodikat 4-gyel bévitve az lesz a nagyobb, amelyikben a (moédositas
utani) nevezd kisebb. Vizsgaljuk tehat ezek

ty = ta(p) = a3 = ha 0° < ¢ < 90°.
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! Meg lehet mutatni, hogy mas megfelel§ beirasi lehetéség nincs.




kiildnbségének elGjelét a két fliggvény értelmezési tartomanyanak kozos részében, vagyis ha 0° < ¢ < 90°
Fejezziik ki ctg -t is ctgg = x-szel:
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igy a kiilonbség x fiiggvényeként:
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Meg kell allapitanunk k; (z)-nek az 4 valtozo szerinti értelmezési tartomanyéat. 0° < g < 45° folytan ctgg =z >1;

ezekre az z-ekre vizsgaljuk ki (z)-et. ElGjele csak az f(z) = —2? + 4z — 1 = 3 — (z — 2)> masodfoku fiiggvény el6jelétol
fiigg. Bz pozitiv a 2 — /3 és 2 + /3 kozti z-ekre, minden mas z-re negativ, vagy 0, azonban az el6bbi érték nem
tartozik bele k;(z) értelmezési tartomanyaba. Igy ki (x) = k() egyszer megvaltoztatja elGjelét.

Eszerint t; és to nagysagviszonya nem allando, hanem egyszer ellentétesre fordul, éspedig z = ctg% =2 +/3-ndl;
ekkor ctgp = V3, és igy ¢ = 30°, és /2 = 15°. Valoban, ki (2+V3) = k(30°) = 0, és 11(30°) = £2(30°) = (5—2v/3) /13.
A nagyséagviszonyrol el6rebocsatottak értelmében 1 < x = ctg% < 24/3 esetén, vagyis mivel a kotangens fiiggvény
csOkkens, 45° > /2 > 15°, masképpen 90° > ¢ > 30° esetén ki(x) = k(p) pozitiv, tehat ¢; kisebb t2-nél, a korcikk
ilyen nyilasszoge esetén a nemszimmetrikusan beirt négyzet teriilete nagyobb. — Viszont z = ctg% > 2+ \/g, azaz

©/2 < 15° p < 30° esetén az elGjel és a nagysagviszony ellentétes, a szimmetrikusan beirt négyzet a nagyobb teriilett.
© > 90° mellett csak az els6 beirdsi mod hasznalhato, akkor ¢ adja a keresett fliggvényt. — Mindezek szerint a
keresett t(y) fliggvényt két képlettel igy irhatjuk fel:
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¢ = 30°-ra mindkét képlet érvényes.
Virady Gdbor (Gy6r, Révai M. g. IIL o. t.)

Megjegyzés. Figyeljiik meg, hogy 90°-nal ¢(90°) = t2(90°) nagyobb, mint ¢;(90°), és nagyobb szogekre t(y) ehhez a
kisebb értékhez csatlakozik. Els6 pillantasra megleps, hogy eszerint pl. 90°-os korcikkbél nagyobb négyzetlemezt lehet
kivagni, mint 100°-0sb6l; ne felejtsiik el azonban azt a kovetelményt, hogy a négyzetlemez csicsainak a korcikklemez
keriiletén kell lenniiik.



